

“Нет ли слова от Господа?”

По требованию царя Седекии к нему привели Иеремию, сидевшего в темнице. Хотя Седекия на самом деле не был заинтересован в слове Господа, ему было любопытно, что скажет пророк о судьбе Иудеи, пытавшейся сопротивляться вавилонским захватчикам. Царь Седекия спросил Иеремию: “Нет ли слова от Господа?” (Иер. 37:17a). Так всегда нужно спрашивать, когда мы стремимся служить Богу. Однако, в отличие от царя Седекии, мы должны спрашивать с полным намерением прислушаться к “слову от Господа” относительно того, что мы хотим узнать. Есть ли у Бога какие-нибудь указания для нас, когда мы приходим к Нему в поклонении?

Альфред Гиббс приводит из обоих Заветов несколько примеров поклонения в качестве образца того, из чего состоит поклонение. Мы рассмотрим рассуждения Гиббса в нескольких уроках настоящего исследования, а сейчас остановимся на двух из приведенных им примеров: одном из Ветхого Завета и одном из Нового. Мы выбрали их в силу их поразительного сходства: они как бы дублируют — дважды открывают то, чего Бог хочет в поклонении.

Один пример — это поклонение Авраама, когда Бог призвал его пойти в землю Мория и принести там в жертву Исаака (Быт. 22). Другой — это поклонение волхвов, пришедших с востока, чтобы поклониться новорожденному Царю, Иисусу (Мат. 2). Бесспорно, что ни тот, ни другой эпизод не является примером коллективного поклонения, и все же оба они показывают, как люди поклонялись, получив ясные указания от Бога. В истинном поклонении присутствуют определенные характерные особенности независимо от того, где оно происходит.

Первая особенность в этих примерах поклонения такова, что они были инициированы Бо-

жьем указанием. У Авраама не было бы никаких причин идти в землю Мория, если бы Бог не дал ему конкретного повеления, (Быт. 22:2). Волхвы не проделали бы весь этот долгий путь в Вифлеем, где родился Иисус, если бы Бог не дал им путеводную звезду (Мат. 2:2). Мы не знаем всех подробностей того, как они догадались, что им нужно следовать за этой звездой, и откуда им стало известно, что она приведет их к месту рождения Иисуса. Мы знаем только, что Бог вел их с помощью звезды. Что бы еще мы ни додумали об этой звезде, один факт о ней очевиден: она представляла божественное руководство.

Вторая особенность в этих примерах такова: в обоих случаях это был ответ веры на Божье повеление. Авраам повиновался без вопроса или сомнения. На следующее же утро он встал рано, оседлал осла и наколот дров. Затем он, разбудив двух рабов, велел им следовать за ним, поднял Исаака с постели и отправился по направлению к земле Мория.

Давайте более внимательно посмотрим на эти и другие особенности поклонения в соответствии со Словом Господа.

ПОКЛОНЕНИЕ НАПРАВЛЯЕТСЯ БОГОМ

Среди самых первых повелений, которые Бог дал человеку, были указания о поклонении (Быт. 4:3–8; Евр. 11:4). Первое убийство произошло из-за гнева Каина, нарушившего Божью указания о поклонении. Вся библейская история — это рассказ о том, какие шаги предпринимал Бог для того, чтобы соединить с Собой человека; она показывает, как человек отвечал на Божью инициативу. Мы почти всегда видим надлежащий ответ, выраженный в следовании Божьим указаниям о поклонении. Практически каждая книга Библии содержит информацию и / или наставление относительно

но поклонения.

Ни традиции, ни личные предпочтения не должны быть нашей путеводной звездой, как не должны мы следовать тому, что дает нам чувство удовлетворения. Бог никогда не говорил нам, что мы должны чувствовать. Он говорит нам, как мы должны действовать. Чувства — не очень хороший индикатор того, что должно происходить в момент поклонения. Чувства у всех людей очень разные. Что волнует одного, может отталкивать другого. Чувства сопровождают действия, указанные небесами. Поклонение — это не просто эмоциональный взлет. Это и не упражнение для мозга. Истинное поклонение затрагивает все грани нашего существа — тело, душу и дух. Оно захватывает нас целиком и держит в присутствии Всемогущего, где мы можем нежиться в лучистом свете Его славы.

ПОКЛОНЕНИЕ ИСХОДИТ ОТ ПОКОРНОГО СЕРДЦА

Книга Левит была написана для того, чтобы дать руководящие указания священникам, ежедневно служившим Божьему народу. Большое внимание уделялось поддержанию святости священников, бывших посредниками между нечистым народом и святым Богом. Для большинства людей книга Левит трудна и неинтересна, а случайному читателю эта ветхозаветная книга вообще может показаться неактуальной и не имеющей никакого отношения к современности. И все же главная мысль книги стоит как раз в центре того, где должен быть Божий народ в любом веке. Она — о приближении к Богу, о соприкосновении с Богом и о пребывании в Его святом присутствии. Приближение к Богу — серьезный вопрос, самая большая привилегия, данная человеку. Никогда нельзя ни приближаться к Нему легкомысленно, ни пытаться делать это на собственных условиях.

В середине подробных правил и указаний для священства Бог находит время рассказать историю о том, как священники начали свой первый день работы (Лев. 9:8–24). В конце дня, после разнообразных жертвоприношений “вышел огонь от Господа и сжег на жертвеннике всеожжение и тук; и видел весь народ, и воскликнул от радости, и пал на лицо свое” (Лев. 9:24). То, что произошло далее, превратило день радости и прославления в день скорби. История изложена всего в двух стихах, но ее суровое назидание не скоро забудешь. Надав и Авиуд, два сына Аарона, которые были священниками и помогали Аарону во всех

жертвоприношениях в течение дня, попытались приблизиться к Богу с приношением, которое не соответствовало Его указаниям (Лев. 10:1, 2). И тот же огонь, который вышел от Бога для сожжения жертвы на алтаре, сжег Надава и Авиуда, “и умерли они пред лицом Господа”. Их жертвенный огонь был “чуждый”, или “не тот” (СП). Бог дал им четкие указания о том, какой огонь необходимо использовать при поклонении Ему. Они не последовали указаниям. Мейрик пишет в своем комментарии: “Они — только что помазанные священники — сделали, пусть даже с благими намерениями, то, что Бог не заповедал, а значит то, что Он запретил”. А вот что пишет О. Джонсон: “Бог убедительно продемонстрировал Израилю и всем будущим поколениям Свое требование поклоняться Ему на Его условиях”. Священники поступили самонадеянно. Сделать так очень легко. Мы можем поступать самонадеянно, думая в то же время, что поступаем в точности так, как хочет Бог. Суровая истина такова, что, если Бог сказал, мы должны быть готовы слушать. Поклонение только тогда имеет силу, когда является послушным ответом на божественное откровение.

Хотя поклонение — нечто большее, чем форма, мы не должны забывать, что Бог дал нам конкретные указания, которым мы должны следовать. Опыт Израиля с ковчегом завета ярко иллюстрирует эту истину. Скиния и предметы в ней использовались для поклонения. Одним предметом, который более всего символизировал присутствие Божье, был ковчег завета. Бог обитал между херувимами над крышкой ковчега. Когда священником был Илий, филистимляне захватили ковчег, но вскоре они отправили его назад, потому что, где бы ни ставился ковчег, в этой местности у филистимлян начинались бедствия. Ковчег оставался у филистимлян всего семь месяцев. Не зная, как отправить его обратно в Израиль, филистимские священники и прорицатели решили построить новую колесницу. На нее они планировали поставить ковчег и положить золотые дары. В колесницу они решили запрячь двух молочных коров, на которых никогда не надевали ярма, а затем забрать от них телят. Когда коров отвяжут, они, естественно, пойдут искать своих телят. Филистимляне загадали: если коровы направятся в Вефсамис, то это будет знамением того, что именно Бог произвел среди них такие бедствия. В противном случае они будут знать, что они не прокляты, а их беды — всего лишь случайное стечение обстоятельств. Коровы пошли прямо в Вефсамис. От-

туда ковчег отправили в дом Аминадава в Кириафиарим, где он оставался двадцать лет.

Когда Давид стал царем, его желание присутствия Божия подсказало ему перенести Божий ковчег в Иерусалим. Он обратился со своим предложением к военачальникам и старейшинам, и те согласились, что ковчег должен быть в Иерусалиме, ибо они уже давно не приближались к Богу в том месте, где Он установил Свое имя. Как и филистимляне двадцатью годами ранее, израильтяне поставили ковчег на новую колесницу, которую вели Оза и Ахيو. Они выехали с большой торжественностью, пели и играли на музыкальных инструментах всю дорогу. Когда они дошли до гумна Нахона, быки споткнулись. Оза, очевидно, думая, что ковчег может упасть с колесницы, поддерживал его рукой. В тот же час он умер перед Господом (2 Цар. 6:1–10; 1 Пар. 13:1–10). 2 Цар. 6:7 подводит итог: “И поразил его Бог там же за дерзновение”, то есть дерзость.

Израильтяне проконсультировались с военачальниками и вождями, но ни Давид, ни его помощники не посоветовались с Богом. Все событие свидетельствовало об их неуважении к Богу — не потому, что они были неискренны, а потому, что, перевозя ковчег, действовали вопреки Божьей воле. Давид был и разгневан и напуган; он не знал, как транспортировать ковчег в Иерусалим. И он был оставлен в доме Аведдара на три месяца.

Только когда Давид услышал, что Бог благословил дом Аведдара, он возобновил попытки перевезти ковчег в Иерусалим. На этот раз, однако, он постарался выяснить, как правильно доставить ковчег. Он понял, что трагедия произошла потому, что в первый раз не священники несли его — потому что никто не спросил Бога, как нужно транспортировать ковчег (1 Пар. 15:13). Он узнал, что только левиты могут нести его, “потому что их избрал Господь на то, чтобы носить ковчег Божий и служить ему вовеки” (1 Пар. 15:2б).

И снова Давид собрал израильтян, чтобы отпраздновать это событие. Однако на этот раз он созвал себе в помощь 862 потомка сынов Аарона. Он призвал священников и сказал им: “Вы, начальники родов левитских, освятитесь сами и братья ваши, и принесите ковчег Господа, Бога Израилева, на место, которое я приготовил для него” (1 Пар. 15:12). На этот раз ков-

чег был благополучно доставлен на место, потому что сыны левитов несли его на своих плечах, “как заповедал Моисей по слову Господа” (1 Пар. 15:15). Если мы, подобно Давиду, стремимся быть в присутствии Божьем, то мы должны извлечь урок из искреннего, но ошибочного пути, которым Давид решил приблизиться к престолу Божьему.

ПОКЛОНЕНИЕ ОРИЕНТИРОВАНО НА БОГА

Никто из изучающих Слово не будет спорить с тем, что объектом поклонения является Бог. Только Богу мы должны приносить нашу “жертву хвалы”, “плод уст, прославляющих имя Его” (Евр. 13:15). Поклонение — это суть того, кем мы являемся как народ Божий. Обращение к Нему за наставлением может быть очень трудным процессом для людей, живущих в мире, которым правит философия “делай все по-своему”. Мы склонны больше думать о том,

что привлечет внимание самой большой аудитории и удержит ее. Нам может казаться, что в большой аудитории получается более волнующее поклонение. У нас может

Если Бог сказал,
мы должны быть
готовы слушать.

появиться искушение больше считаться с тем, что позволит ведущим богослужение наилучшим образом проявить свои таланты, которые дал им Бог. Когда мы начинаем так думать, то уходим от центра поклонения, что приводит к более поверхностному и менее духовному и назидательному поклонению. Такое поклонение взывает к плоти, но не к духу. Плотским желаниям нет места пред Божиим престолом, разве что в качестве жертвы Божьей святости. Если то, что мы делаем во время поклонения, взывает к плоти, тогда это не настоящее поклонение. “Наше «я» во всех его разнообразных формах всегда ищет, как бы вторгнуться в присутствие Божье” (Гиббс).

Слишком часто голос модернизма звучит громче, чем голос Бога. Требования культурные перекрывают требования Божьи. Дэвид Уэллс пишет:

Модернизм представляет замыкающуюся на самой себе систему ценностей, которая вторглась и обосновалась в психике каждого человека. Модернизм обладает просто беспримерной силой, с какой он меняет человеческие желания, мыслительные

процессы и ценности. Это, выражаясь библейским языком, мирская суетность Нашего Времени.

Хотя истинное поклонение задумано Богом таким, чтобы оно сполна удовлетворяло верующего, существует внутренняя проблема, связанная с идеей самоудовлетворения. Богословы определяют эту проблему термином “антропоцентризм”. Это длинное слово, которое просто означает “сосредоточенность на человеке”, отражает ту нашу часть, которой трудно слушаться Бога, ту нашу часть, которая хочет подчиняться плоти. Плоть не находит удовлетворения пред Божиим престолом.

Во время поклонения Бог наполняет чашу поклоняющегося, как насыщает “алчущих и жаждущих правды” (Мат. 5:6). Быть наполненным Богом — не то же самое, что потворствовать своему собственному желанию развлечься во имя поклонения. Поклонение должно удовлетворять и удовлетворяет человеческие потребности, но не на поверхностном уровне физических или чувственных ощущений. Истинное поклонение — это не концерт и не представление, предназначенное для того, чтобы привести публику в состояние экстаза. Напротив, оно предполагает наполненное Духом восхваление, прославление и почитание нашего Спасителя и Бога, который в ответ наполняет поклоняющихся Своей силой и Своим присутствием. Поклонение — это не возвышение себя и своих личных амбиций, а отрешение от себя. Это не стимулирование чувства собственного достоинства и самоуважения, а признание Бога единственным, кто достоин хвалы и возвышения.

Когда Бог становится центром наших интересов, то тогда и мы становимся центром Божьих интересов. Когда мы смиряемся, Он возвышает нас (Иак. 4:10). Мы поклоняемся Богу не для того, чтобы Он сотворил для нас что-либо приятное, также как поклонение не обязывает Бога следить за тем, чтобы с нами не случилось ничего “плохого”. Мы поклоняемся Богу потому, что Он — Бог.

Венделл Виллис говорит, что поклонение совершается на трех уровнях. Первый уровень он назвал “эстетическим переживанием”, чувством благоговения. Это уровень, на котором труднее всего отречься от себя и позволить Богу творить Свою волю. Такое поклонение приятно для нас; оно взывает к нашему личному чувству красоты и благолепия. Второй уровень Виллис назвал “моральным уровнем”. На этом уровне наша признательность к Богу толкает

нас на ответные действия. Третий уровень Виллис описывает как “религиозный”. На этом уровне мы осознаем, что Бог Сам открывает нам Себя и Свою волю. Такое понимание требует признания Его достоинства. Такое понимание может прийти, только если мы будем слушать Бога и отвечать Ему так, чтобы это согласовывалось с Его словом.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Даже если некоторые люди считают Библию несовременной и культурно никак не связанной с нами, Божье слово должно оставаться авторитетом в том, как мы поклоняемся. Его слово должно предопределять наше поведение, несмотря на наше культурное окружение или мнение масс. Поклонение должно быть возвышающим и назидательным для поклоняющегося (см. 1 Кор. 14:3–5, 12, 17, 26, 31). Однако поклонение, возвышающее верующих, которые находятся под покровительством Господа, может показаться скучным и неуместным для тех, кто не знает Бога. Когда Божий народ ставит поклонение, сосредоточенное на Боге и направляемое Словом, в центр своей жизни, Его благословения изливаются на него. Если что-то действительно приведет неверующих или полуверующих в присутствие Божье, так это когда они увидят, что такое происходит на самом деле. Одна из причин, почему наше поклонение должно быть сосредоточено на Боге и отражать учения Его слова, состоит в том, что неверующие, случайно попавшие в собрание, обличатся Словом и признают, что Бог действительно среди нас (1 Кор. 14:24, 25).

Слова Рона Карлсона как нельзя лучше подводят итог этому уроку: “Если мы хотим сохранить христианскую культуру, а это означает противление современным тенденциям, мы должны вновь поставить Божье слово в центр нашего внимания...”

Условные обозначения русских переводов Библии

- ВП — «Восстановительный перевод», «Живой поток», Анахайм, 1998.
СБ — синодальный перевод, исправленное издание, “Свет на Востоке”, 2000, (добавки из Септуагинты опущены).
СЕО — Новый Завет и Псалтирь, Славянское евангельское общество, отпечатано в США, 1990.
СП — «Современный перевод библейских текстов», Москва, 1993.